



FARSKÝ LIST 33/2023

13. AUGUST 2023

Týždenník farnosti

Mučeníckej smrti sv. Jána Krstiteľa v Sabinove

19. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ

Prvé čítanie:	Postav sa na vrchu pred Pána	(1Kr 19, 9. 11-13)
Žalm:	UKÁŽ NÁM, PANE, SVOJE MILOSRDENSTVO A DAJ NÁM SVOJU SPÁSU	(Ž 85)
Druhé čítanie	Radšej by som bol ja zavrhnutý namiesto svojich bratov	(Rim 9, 1-5)
Evangelium:	Rozkáž, aby som prišiel k tebe po vode	(Mt 14, 22-33)

BOH I V SKÚŠKACH STOJÍ PRI ČLOVEKU

Ježiš pripravuje učeníkom novú skúsenosť viery. Človek sa často ocitne v situácii, keď Ježiš je neviditeľný. Je to lekcia dôvery k neviditeľnému Bohu. Ježiš neviditeľný, a



predsa blízky. Hoci väčšina z apoštolov sú rybári, tým viac zaváži situácia, v ktorej sa ocitnú. Uprostred mora sami, v noci, búrke, vo vetre, s veľkými vlnami. Nemá to vyvolať strach, vedomie nebezpečenstva? Život kresťana je život viery. Viera sa prejavuje rôzne. Vo viere sa iným spôsobom prejavuje skúsenosť s Kristom v núdzi i tiesni. Viera a strach majú gradáciu i úpadok. Keď človek v strachu volá: „Mátoha!“, prichádza odpoveď: „*Vzchopte sa! To som ja, nebojte sa*“ (Mt 14,27)! Nič sa nemôže postaviť proti sile Boha, jedine človek svojim „Non serviam!“ „Nebudem slúžiť!“ Božie cesty sú pre človeka nepochopiteľné. Boh aj v najťažších skúškach, i v zomieraní, stojí pri človeku. Nebo a zem sa pominú, ale slovo Boha sa nepominie.

Boh stvoril človeka, aby žil večne. Človek má myslieť na svoju dušu. Nemôžeme odsúdiť nikoho, kto v ťažkých situáciách i smrti volá k Bohu, odprosuje Boha, zmieruje sa s Bohom. Je to dar, keď človek v núdzi vidí Boha. Situácie ohrozenia otvárajú oči tela, že si uvedomuje hodnotu sveta, ale otvárajú aj oči duše. Konverzie po ohrození života, zážitku smrti sú dôkazom. „*Pane, ak si to ty, rozkáž, aby som prišiel k tebe po vode*“ (Mt 14,28). Viera znamená ísť ku Kristovi. Peter nejde do neistoty. Ide predsa ku Ježišovi. On právom žiada odpútať sa od svojej lodičky, doteraz žitého spôsobu

Rímskokatolícka farnosť Mučeníckej smrti sv. Jána Krstiteľa, ☒ Námestie slobody 31, 083 01 Sabinov, ☎ 051/4523784;

www.farnostsabinov.sk; ✉ sabinov@rimkat.sk; IBAN: SK59 0900 0000 0000 9628 1723

Úradné hodiny - kancelária: Pondelok - piatok 9-10h, 16-17h. Streda: iba 9-10h.

V prvopiatkovom týždni kancelária iba dopoludnia!

života, ľudí, postojov, názorov, vzťahov. Lebo viera vždy znamená odpútanie. Boh sa stáva jedinou istotou. Každá iná istota musí ustúpiť. Ježišove „Pod“ (Mt 14,29) ešte nie je výhrou. Návrat späť k starému životu, jeho hodnotám, je veľmi silný, zvádza, spochybňuje konverziu. Niet sa čo čudovať, že po čase, azda aj krátkom, znova sa stráca pôda pod nohami, zdravotný stav sa zhoršuje, opúšťajú sily a zostáva volanie Petra: „Pane, zachráň ma“ (Mt 14,30)! Láska Boha je neporovnateľná s ľudským hriechom. Boh pomáha. Aj keď spravodlivý Boh musí povedať: „Maloverný, prečo si pochyboval“ (Mt 14,31)? Zdanlivé ticho, pohoda, návrat zdravia, úspech vedia spraviť svoje, pomýliť. Keď konverzia k Bohu nie je rozhodná, pravá, môže spraviť mnoho zla zdanlivý pokoj, ticho. Boh má však silu nad maličkosťami, ako aj nad ľudskými srdcami, živou i neživou prírodou. Božia láska neopustí, pokiaľ v srdci človeka je zrníčko lásky po Bohu. Každý nemusí zažiť boj o holú existenciu života. Vždy budú platiť slová: „Blažení tí, čo nevideli, a uverili“ (Jn 20,29). (J. Adamus –trojica.sk - krátené)

NANEBOVZATIE PREBLAHOSLAVENEJ PANNY MÁRIE

Ako pripomína pápež, nebo má jedno srdce: srdce Panny Márie, ktorá bola navždy vzatá k svojmu Synovi s telom a dušou. Posledné roky Panny Márie na zemi – medzi zoslaním Ducha Svätého a nanebovzatím Panny Márie – sú zakryté takou hustou clonou, že sa cez ňu nedá nič vidieť, nie to ešte preniknúť cez ňu. Sväté písmo mlčí a tradície hovoria len vzdialene a neisto. Jej život na zemi ubehol v tichosti a pracovitosti. Nedá sa pochybovať, že by nežila spoločne so svätým Jánom, pretože dostala povinnosti voči svojmu

synovi. Svätý Ján v čase po zoslaní Ducha Svätého býval väčšinou v Jeruzaleme. Vždy ho tam nachádzame po boku svätého Petra. Pokiaľ bola Mária bola po jeho boku, musela mať okolo 70 rokov, ako tvrdia niektoré spisy tradície: vek, ktorý Písmo uvádza ako zrelosť ľudského života (porov. Ž 90,10). Miesto pre Máriu bolo



v nebi, kde ju očakával jej Syn. A tak jedného dňa, ktorý je nám neznámy, si ju vzal Ježiš do nebeskej slávy. Keď pápež Pius XII. v roku 1950 vyhlásil dogmu o Nanebovzatí Panny Márie, nechcel rozhodnúť, či Panna Mária zomrela a vstala z mŕtvych okamžite, alebo bola vzatá priamo do neba, bez toho, aby musela prejsť okamihom smrti. Dnes, rovnako ako v prvých storočiach cirkvi, si väčšina teológov myslí, že i ona zomrela, ale rovnako ako Kristus, jej smrť nebola dôsledkom hriechu, pretože bola Nepoškvrnená.

Mala sa viac podobáť Ježišovi. A tak sa od VI. storočia začal sláviť na východe sviatok Usnutia Panny Márie: vyjadrenie toho, že išlo o prechod, ktorý sa podobá skôr spánku ako smrti. Spisy Otcov a posvätných spisovateľov, hlavne v IV. a V. storočí, odkazujú na podrobnosti o Usnutí a Nanebovstúpení Panny Márie, ktoré sú založené na rozprávaniach z II. storočia. Podľa tejto tradície, keď mala Mária opustiť tento svet, všetci apoštoli okrem Jakuba Veľkého, ktorý už zomrel mučeníckou smrťou, a Tomáša, ktorý bol v Indii, sa zišli v Jeruzaleme, aby ju sprevádzali v jej posledných chvíľach života. A tak jedného tichého večera jej zatvorili oči a uložili jej telo do hrobu. Keď sa Tomáš s oneskorením vrátil o niekoľko dní, naliehal, aby mohol vidieť jej telo. Za sprievodu nebeského spevu našiel prázdnu hrobku. Okrem útržkov pravdy, ktoré nachádzame v týchto rozprávaniach, je prirodzene isté, že Panna Mária vďaka zvláštnemu privilegiu všemohúceho Boha nezakúsila porušenie tela: *jej telo oslávené Najsvätejšou Trojicou sa spojilo s dušou a Mária bola vzatá do neba, kde kraľuje v sláve spolu s Ježišom, aby oslavovala Boha a prihovárala sa za nás.* Tak to definoval pápež Pius XII. ako dogmu viery. Napriek mlčaniu Písma dáva Zjavenie nahliadnúť do tohto slávneho konca Našej Panej. „Potom sa na nebi ukázalo veľké znamenie: *Žena odetá slnkom, pod jej nohami mesiac a na jej hlave veniec z dvanástich hviezd*“ (Zjv 12,1). Učiteľský úrad vidí v tejto udalosti nielen popis konečného víťazstva cirkvi, ale tiež potvrdenie víťazstva Panny Márie (vzor a obraz cirkvi) nad smrťou. A my, povzbudzovaní liturgiou na vigíliu tohto sviatku, chválime Pannu Máriu týmito slovami: **blahoslavená si, Mária, pretože si bola vyzdvihnutá medzi anjelské zbory a spoločne s Kristom si dosiahla večné víťazstvo.** (J.A. Loarte – opusdei.org -krátené)



FARSKÉ OZNAMY

SLÁVNOSŤ NANEBOVZATIA PREBLAHOSLAVENEJ PANNY MÁRIE slávime v utorok 15.8. Je to prikázaný sviatok, a teda máme povinnosť zúčastniť sa na sv. omši. Aj sv. omša v pondelok večer je zo slávnosti Nanebovzatia Panny Márie.

POĎAKOVANIE Srdečné Pán Boh zaplať členom Ružencového bratstva za brigádu v malom kostole a prípravu odpustovej slávnosti. Kurátorom a dobrovoľníkom ďakujeme za brigádu pri výmene nábytku v sakristii.

ZBIERKA NA FARSKÉ A KOSTOLNÉ POTREBY sa uskutoční **na budúcu nedeľu, 20.8.** Svoje milodary môžete odovzdať podľa vlastného uváženia a možností do vyznačených schránok v našich kostoloch. Vopred úctivé Pán Boh zaplať!

SVIATOSŤ MANŽELSTVA chcú prijať:

Erik Repaský zo Sabinova a **Silvia Janičová** zo Sabinova

Tomáš Michalík z Uzoviec a **Alžbeta Baňasová** zo Sabinova

LITURGICKÝ PREHĽAD
19. TÝŽDEŇ V CEZROČNOM OBDOBÍ 14. 8. – 20. 8. 2023

pondelok 14. 8.	Sv. Maximilián Mária Kolbe, kňaz a mučeník, spomienka <i>Večerná sv. omša z nasledujúcej slávnosti</i>	Sabinov	6.30	+ rodiny Marcinkova a Gondekova
			18.00	ZBP Daniela a Peter (30 r. sobáša)
utorok 15. 8.	Nanebovzatie Preblahoslavenej Panny Márie, slávnosť	Sabinov	6.30	Za farnosť
			8.00	
			18.00	ZBP Vladimír a Dana (25 r. sobáša)
		Orkucany	17.00	ZBP Margita (85r.) s rod.
Jakubovany	18.15	+Mária (1. výročie)		
streda 16. 8.	Sv. Štefan Uhorský, spomienka	Sabinov	6.30	+Magdaléna (1. výročie)
			18.00	ZBP Iveta (60r.)
štvrtok 17. 8.	<i>Féria</i>	Sabinov	6.30	+Matej +Alena +Marek
			18.00	+Milan +Jozef +Radoslav
		Jakubovany	18.00	ZBP Monika s rod.
piatok 18. 8.	<i>Féria</i>	Sabinov	6.30	+Peter +Ján +Alžbeta +Štefan
			18.00	ZBP Ružeba a rod. Šebestova a Pavlíkova
		Orkucany	18.00	ZBP sr. Alica a Mária
sobota 19. 8.	<i>Féria</i> <i>Večerné sv. omše z nasledujúcej nedele</i>	Sabinov	6.30	+Bartolomej +Mária +Ján +Mária +Andrej
			18.00	+Michaela
		Jakubovany	18.00	+Jozef +Helena +Anton +Helena
nedeľa 20. 8.	20. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ	Sabinov	7.30	
			9.00	+Ladislav +Helena +Jozef
			10.30	Za farnosť
			18.00	
		Jakubovany	10.30	+Juraj +Helena +Andrej +Anna
Orkucany	9.00	+Gabriel +Mária +František		